

Отчёт о деятельности общероссийской общественной организации «Союз охраны птиц России» в 2014-2016 гг.

В отчётный период (2014-2016 гг.) работа Союза охраны птиц России проводилась на плановой основе согласно принятому на VII Отчётно-выборной конференции Союза 01 февраля 2014 г. документу «Основные направления деятельности, задачи и перспективные мероприятия Союза охраны птиц России на 2014-2016 гг.», доработанному Центральным советом Союза (см. <http://www.rbcu.ru/rbcu/1760>).

НАПРАВЛЕНИЕ I. «ЭКОЛОГО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ» (ОТВ. ЗА НАПРАВЛЕНИЕ – ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТ СОЮЗА Н.Ю. КИСИЛЁВА)

Большинством отделений Союза ежегодно проводились традиционные массовые кампании: «Птица года», «День птиц», «Весна идёт!», «Весенние дни птиц», «Соловьиные вечера», «Тише, птицы на гнёздах!», «Осенние дни наблюдений птиц», «Покормите птиц!», «Евроазиатские Рождественские учёты», «Parus». В целом по стране ежегодно в них участвуют тысячи человек. Число участников ежегодно растёт. Кампании активно освещаются в СМИ и сопровождаются выпуском тематической издательской продукции (брошюры, календари, открытки, значки, футболки с символикой и т.д.).

Кампания «Птица года» - одна из самых узнаваемых кампаний Союза. В начале каждого года на сайте Союза размещаются пресс-релизы и красочные буклеты, традиционно изготавливаемые Нижегородским отделением, дающие старт массовым мероприятиям. В каждом выпуске «Мира птиц» публикуются материалы, посвящённые птице года.

В рамках кампании **«Тише, птицы на гнёздах!»** следует отметить опыт отделений: Ивановского (тематическая акция «Проходите мимо!») - изготовлены и распространены листовки, посвящённые сохранению гнездовой птиц), Омского (обучающий семинар-практикум «Тише, птицы на гнёздах»), Московского городского (листовки в парках города).

Члены Союза массово участвуют в ежегодных **«Международных днях наблюдений птиц»**. В 2015 г. Россия стала чемпионом этой международной акции и по числу участников, и по числу учтённых особей (Калининградская область – 17 137 человек, Нижегородская – 12 009), Татарстан – 3 669, Ярославская область – 3665). Традиционными местами проведения наблюдений являются ООПТ.

Информация об акции **«Покормите птиц!»** распространялась через сайт Союза в новостях и через группы Союза в социальных сетях. В социальной сети ВКонтакте в группе Союза производился приём работ для участия в ежегодном интернет-конкурсе кормушек.

«Евроазиатские Рождественские учёты» и «Parus». Работы по кампаниям «PARUS» и «Евроазиатский Рождественский учёт» координируют Мензбирское орнитологическое общество и Союз охраны птиц России. В последние годы в них ежегодно участвует 100–150 человек, проходящих около 2000 км каждую зиму (о кампании, методы и результаты <http://www.rbcu.ru/campaign/451>).

Ежегодная компания **«Соловьиные вечера»** пользуется популярностью во многих регионах и активно набирает обороты. В 2015 г. в акции участвовало 40 городов. Всего в акции участвовало более 1850 человек и отмечено около 4400 поющих соловьёв (<http://www.rbcu.ru/news/press/30392/>). В 2016 г. – 37 регионов России и более 50 городов (<http://www.rbcu.ru/news/press/32616/>).

В рамках Интернет-проекта «Весна идёт!» соответствующие пресс-релизы были размещены на сайте Союза (<http://www.rbcu.ru/news/press/26510/> и др.). В 2014 и 2015 гг. в девятом и десятом сезонах международного интернет-проекта «Весна идёт!» Россия вновь заняла первое место. Среди отделений лидировали Нижегородская, Рязанская, Брянская, Курганская области, Республика Башкортостан.

Организация ежегодных Интернет-конкурсов кормушек и скворечников

Ежегодные Интернет-конкурсы кормушек (2014 – 2016 гг.) были организованы Союзом в социальной сети ВКонтакте. Все победители конкурсов получили призы и Грамоты от Союза охраны птиц России, лауреатам конкурсов отправлены электронные Дипломы и Благодарности.

Ежегодно проводится международный конкурс «**Большой год**». Организаторы конкурса – Союз охраны птиц России (координатор Илья Уколов) и программа «Птицы Москвы и Подмосковья».

Сотрудничество со СМИ. Деятельность Союза и его отделения постоянно освещается в СМИ (ТВ, радио, периодика, Интернет) – ежегодно порядка 500 публикаций.

Фотовыставки и фотоконкурсы являются наиболее популярными мероприятиями в деятельности большинства отделений Союза.

Полевые школы, семинары, конференции учащихся и др. Волгоградским отделением проведена полевая школа для учителей Волгоградской области (сентябрь 2014 г.). Членами Калмыцкого отделения осуществляется научно-методическое руководство орнитологическими проектами учащихся. Мордовское отделение провело Республиканскую орнитологическую конференцию. Томским отделением велась работа экспериментальной исследовательской площадки в рамках взаимодействия «Школа-Вуз», проведена вторая областная конференция школьников-исследователей. Тюменское отделение провело в сентябре II Международную школу бёрдинга. Чувашское отделение провело VI республиканскую орнитологическую НПК учащихся, а также мастер-класс по определению птиц по голосам в рамках межрегионального слета юных лесничеств ПФО. Центральное-Черноземным отделением проведена летняя экологическая экспедиция школьников «Битюг 2015» и летняя экологическая экспедиция школьников «Дон 2015».

Экскурсии. Ежегодно членами Союза проводится более 200 орнитологических экскурсий.

Социальные сети, сайты, блоги. Созданы и ведутся группы в социальной сети ВКонтакте (группы Ивановского, Тюменского отделений, наполнение сайта «Птицы Башкирии» <http://птицы-башкирии.рф/> (П.Г. Полежанкина), ведение блога на портале www.irk.ru, посвящённого птицам Байкала и Иркутской области и их охране, наполнение информационными материалами группы Центра реабилитации диких животных «Феникс» в социальной сети Facebook <https://www.facebook.com/groups/693083780742081/> (В.Г. Матюшина), интернет-сайта «Природные символы Саратовской области» www.drofa.info (А.Н. Антончиков), сайта «Птицы Среднего Поволжья (администратор – О.Б. Бородин), группы «Спасение птиц Ульяновск» и «Симбирский центр спасения птиц» на Facebook (Г. Пилюгина). Томским отделением Союза проведены мероприятия по поддержанию и развитию сайта Томского зоологического музея <http://zoomuseum-tsu.ru>. Членом Чувашского отделения Союза А.Яковлевым осуществлялась поддержка и развитие сайта «Фотогалерея птицы Чувашии» <http://birdchuvashia.ru>.

Издательская деятельность. За период 2014 – 2016 гг. Союзом либо с его участием издано свыше 100 наименований издательской продукции. Вышло три сдвоенных информационных бюллетеня Союза «Мир птиц». Два последних выпуска вышли в цветном исполнении.

НАПРАВЛЕНИЕ II. «НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ» (ОТВ. ЗА НАПРАВЛЕНИЕ – ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТ СОЮЗА Г.С. ДЖАМИРЗОЕВ)

Алтайское отделение – реализация Программы биотехнических мероприятий, направленных на восстановление численности редких видов животных (чёрного аиста большого подорлика и др.), Амурское – выявление жилых гнёзд дальневосточных аистов, мониторинг численности журавлей, Волгоградское – инвентаризация степного орла и балобана, Иркутское – обследование территории заказника «Кимельтейский», Екатеринбургское – «Мониторинг и охрана гнездования сапсана в условиях развития туризма в среднем течении реки Чусовая» и «Гнездование сапсана вне речных долин», Калининградское – «Мониторинг состояния видов птиц, внесённых в Красную книгу Калининградской области», Калмыцкое – мониторинг состояния популяции курганника в Калмыкии, Московское областное – сбор

сведений о современном распространении и численности редких видов птиц Московской области, Нижегородское – мониторинг местообитаний видов, занесённых в Красную книгу Нижегородской области, обобщение, редактирование и оформление материалов ГИС-кадастра мест находок живых организмов, занесённых в Красную книгу Нижегородской области; разработка и реализация Программы биотехнических мероприятий, направленных на восстановление численности редких видов животных, Орловское – «Мониторинг редких видов птиц орловской области», Рязанское – выявление мест обитания редких видов птиц в Рязанской области, Саратовское – «Разработка стратегии сохранения стрепета в Российской Федерации и региональных планов действий для Оренбургской области и Республики Калмыкия», Смоленское – «Мониторинг состояния популяций редких видов птиц НП «Смоленское Поозерье», Татарстанское – «Мониторинг гнездования и проведение работ по кольцеванию крупных хищных птиц, занесённых в Красную книгу Республики Татарстан, цветными кольцами», Центрально-Черноземное – полевые исследования по теме «Изготовление искусственных гнездовий для редких видов хищных птиц, сов и уток».

Участие в ведении Красных книг России и субъектов Российской Федерации. В ведении региональных Красных книг участвовали члены подавляющего большинства отделений. Приказом Минприроды России от 08.09.2014 № 390 представители Союза В.П. Белик и В.А. Зубакин включены в состав Комиссии по редким и находящимся под угрозой исчезновения видам животных, растений и грибов при Минприроды России (Комиссия по Красной книге РФ). В эту Комиссию также входят члены ЦС Союза В.М. Галушин, Р.А. Мнацеканов и В.Б. Степаницкий. В Секцию экспертов по птицам Комиссии вошли также члены ЦС Союза А.В. Давыгора и П.С. Томкович. Секцией составлен список видов птиц, предложенных к занесению в Красную книгу РФ, разработана схема видовой очерка Красной книги.

Научное обеспечение функционирования системы КОТР. В 2014 г. совместно с Некоммерческим партнерством «Прозрачный мир» завершена работа по оцифровке границ 788 КОТР международного значения России. Слой с этими границами размещен для скачивания на сайт Союза и уже активно используется российскими и международными (BirdLife International) природоохранными организациями, в том числе в рамках программы Добровольной лесной сертификации. См. также Сборник научных статей «Инвентаризация, мониторинг и охрана ключевых орнитологических территорий России. Вып. 7. Материалы научно-практического совещания «Ключевые орнитологические территории России и проблемы их охраны», посвящённого 20-летию программы КОТР (12-14 сентября 2014 г., пос. Якорная Щель Лазаревского района г. Сочи) / Отв. ред. С.А. Букреев. – М.-Махачкала: Союз охраны птиц России, 2016 – 256 с.

Проведение научных конференций и семинаров. Союз принял участие в проведении V Совещания «Распространение и экология редких видов птиц Нечернозёмного центра России» (6-7 декабря 2014 г., Москва), Члены Симбирского отделения – в организации и проведении XVI ежегодной научно-практической конференции «Естественнонаучные исследования в Симбирском - Ульяновском крае». Центрально-Черноземным отделением проведены Дни памяти Л.Л. Семаго и VIII Международная научная конференция «Чтения памяти проф. И.И. Барабаш-Никифорова», г. Воронеж, 10 марта 2016 г. Алтайское отделение в 2015 г. провело Сибирскую орнитологическую конференцию, посвященную памяти и 80-летию со дня рождения известного российского орнитолога Э.А. Ирисова. Чувашское отделение – конференцию «Естественнонаучные исследования в Чувашии». Мордовское – Республиканскую орнитологическую конференцию (апрель, г. Саранск). Г.С. Джамирзоев и В.А. Зубакин организовали и провели в рамках XIV Международной орнитологической конференции Северной Евразии в Алматы (18-24 августа 2015 г.) симпозиум «Редкие виды и проблемы охраны птиц», А.В. Салтыков – Круглый стол «Птицы и ЛЭП».

В работе над **Атласом гнездящихся птиц Европейской России** приняли участие члены Ивановского, Краснодарского, Липецкого, Мордовского, Орловского, Рязанского, Татарстанского, Центрально-Черноземного и ряда других отделений.

НАПРАВЛЕНИЕ III. «ПРИРОДООХРАННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ»
(ОТВ. ЗА НАПРАВЛЕНИЕ – ПРЕЗИДЕНТ СОЮЗА А.В. САЛТЫКОВ И ЧЛЕН
ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА СОЮЗА В.А. ЗУБАКИН)

Проведение общероссийской кампании по ограничению или запрету весенней охоты на птиц. Союз охраны птиц России выступает против весенней охоты на птиц в связи с тем, что она оказывает негативное воздействие на воспроизводство видов, относящихся к объектам охоты. Базовым документом, призванным скоординировать действия членов Союза в данном направлении является «Позиция Союза охраны птиц России по отношению к весенней охоте на птиц», которая размещена на официальном сайте организации 18.02.2014 г. <http://www.rbcu.ru/news/alert/26235/> (разработана под руководством и при непосредственном участии В.А. Зубакина). 18 марта 2014 г. в Общественной палате Российской Федерации прошли слушания на тему «Отмена весенней охоты на водоплавающих птиц», организованные Рабочей группой Общественной палаты по проблемам обращения с животными. По итогам слушаний направлены рекомендации по ограничению весенней охоты в Министерство природных ресурсов и экологии (Министру С.Е. Донцову), Правительство РФ (Председателю Правительства РФ Д.А. Медведеву) и в Государственную Думу РФ (Председателю Государственной Думы Федерального Собрания РФ С.Е. Нарышкину) <http://www.rbcu.ru/news/27666/>. Проводился сбор подписей за ограничение весенней охоты на водоплавающих птиц Башкирским, Курским и другими отделениями Союза. Вологодским отделением в 2016 г. проведена акция протеста против принятия областного закона о включении в список охотничьих видов серой вороны, галки, дроздов, чаек.

Участие в деятельности экспертных комиссий, рабочих групп и т.п. Ивановское отделение принимало участие в работе экспертной комиссии ГЭЭ «Об установлении объемов «лимитов» изъятия объектов животного мира, отнесенных к объектам охоты, на сезон 2015 гг.», консультировании прокуратуры г. Иваново по вопросам экспертизы. Московское областное отделение принимало участие в экспертизе проекта обводнения Заболотского озера. Члены Томского отделения вошли в Комиссию по редким и исчезающим видам животных, растений и грибов. Иркутское отделение участвовало в работах по организации заказника «Кимильтейский» (КОТР федерального и международного значения). В 2016 г. Калмыцким отделением проводилась подготовка экспертных заключений по видовой идентификации краснокнижных животных, пострадавших от деятельности человека. Омское отделение (председатель) – участие в качестве эксперта в судебном процессе по делу о причинении экологического ущерба при незаконном хозяйственном освоении береговой зоны оз. Кошара.

Реализация программы «Птицы и ЛЭП». Основные сведения, относящиеся к организации птицевозащитных мероприятий, размещаются в специальном блоке «Птицы и энергетика» на официальном сайте Союза - <http://www.rbcu.ru/programs/311/> и в материалах ежегодных отчетов.

Спасение птиц. Организация и развитие центров спасения и реабилитации диких птиц. Координационный центр Союза постоянно консультировал население по вопросам помощи птицам. В отчетный период Союз охраны птиц России поддерживал работу центров спасения диких птиц: в Ульяновске, Калуге (Калужское отделение) и Смоленске (Смоленское отделение и нац.парк «Смоленское поозерье»). Работа по реабилитации редких и исчезающих видов хищных птиц ведётся в Дагестанском заповеднике.

IV. «МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО»
(ОТВ. ЗА НАПРАВЛЕНИЕ – ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТ СОЮЗА Л.В. МАЛОВИЧКО И ЧЛЕН
ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА СОЮЗА В.М. ГАЛУШИН)

Осуществляется активизация сотрудничества с общественными организациями по охране птиц стран Восточной Европы, Закавказья и Центральной Азии, Востока, а также сотрудничество и обмен информацией с обществами охраны птиц стран СНГ.

**НАПРАВЛЕНИЕ V. «РАЗВИТИЕ СОЮЗА»
(ОТВ. ЗА НАПРАВЛЕНИЕ – ДИРЕКТОР ПО РАЗВИТИЮ СОЮЗА Е.В. ЗУБАКИНА И
ЧЛЕН ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА СОЮЗА П.Г. ПОЛЕЖАНКИНА)**

В 2014 г. в Союз вступило 143 новых члена. В 2015 – 150. В 2016 году вступили 78 человек и 8 восстановили членство после большого перерыва. В 2017 – вступили 9 человек. Имеются предпосылки для создания отделения в Республике Удмуртия, в Приморском крае и в Крыму. В 2014 г. восстановили работу Амурское и Екатеринбургское отделения Союза (прошло переизбрание руководящих органов), объединились два татарстанских отделения (Татарстанское и отделение Нижняя Кама).

Сайт Союза обновляется регулярно и является одним из главных для СМИ российских источников информации о птицах и их охране. Активно используется форум сайта Союза. Налажены **учёт и систематизация публикаций** о Союзе охраны птиц России в интернете (в течение 2014 г. найдено 1 тыс. 205 заметок с упоминанием Союза, в 2015 г. – 667, в 2016 г. – 910.

А.В. Салтыков, П.Г. Полежанкина, Е.В. Зубакина, В.А. Зубакин